



**Ю. И. Власова**

**Дело против священника о. Василия Лиддовского  
и других лиц 1933 г.**

**Л**иддовский Василий Иванович родился 17.03.1879 года в селе Ветрино Мологского уезда Ярославской губернии в семье псаломщика.

Окончил духовное училище в Пошехонье в 1897 году. Некоторое время был пономарем в ярославском монастыре, затем псаломщиком в селе Раево Мологского уезда. В 1929 году рукоположен в сан иерея.

Занимал непримиримую позицию по отношению к обновленческой церкви, говорил: «У них нет благодати. Лучше в пастихи пойти, чем к ним».

Служил священником села Байловское Брейтовского района Ярославской области, когда в 11 января 1933 года был арестован, совместно еще с пятью односельчанами. Обвинялся в том, что в составе «поповско-кулацкой группировки... систематически агитировал против мероприятий Советской власти и коллективизации». Содержался в Рыбинском доме заключения. В ходе следствия виновным себя не признал.

27 февраля 1933 года осужден Тройкой при Брейтовском районном ОГПУ по ст.58 п.10 УК на заключение на три года в исправительно-трудовой лагерь (Управление НКВД по Ярославской области. Архив ВЧК-ОГПУ-НКВД: Дело № 1Н/10002 по обвинению Лиддовского В.И., Каменского Н.И. и других. Начато 11/1 1933, окончено 28/1 1933. Хранится в Государственном архиве Ярославской области: Дело № ОП.2.Д.С – 11445).

Священник Василий Лиддовский в дальнейшем в 1940-х годах служил в храме Святой Троицы села Красное на реке Сить Ярославской области. В эти годы на большую округу храм в селе Красном был единственный. Каждый день отец Василий до вечера был в храме: кроме службы, исполнял требы, ежедневно принимая по несколько десятков человек: когда было нужно – венчал, крестил, отпевал. Он пользовался любовью жителей всех деревень района, со всеми находил общий язык. По воспоминаниям близких родственников, все женихи и невесты, прибывающие издалека для венчания, были приветливо устроены у него в доме, и там же у него переодевались к таинству венчания. На большие праздники многие прихожане из других деревень оставались ночевать у него в доме.

Отец Василий Лиддовский безотказно служил в храме до последнего часа своей жизни, несмотря на тяжелую сердечную болезнь. Утром 12 августа 1945 года он служил в храме, а днем пришел домой, прилег отдохнуть и вскоре отошел мирно ко Господу.

**Юлия Ивановна Власова**

### Обвинительное заключение

По делу обвинения граждан: 1) Лидовского Василия Ивановича; 2) Каменского Ивана Павловича; 3) Лебедевой Пелагеи Гавриловны; 4) Комиссаровой Устиньи Ивановны; 5) Лебедева Павла Гавриловича; 6) Лебедева Ивана Борисовича в преступлении, предусмотренном ст. 58 п. 10 УК.

В Брейтовское РО ОГПУ поступили сведения о том, что:

1) священник Байловской общины Лидовский Василий Иванович, 1879 г.р., беспартийный, образование – духовное училище; семья – женатый, семья из трех человек. Происходящий из семьи служителя культа – дьячка села Ветрено, служивший после окончания духовного училища пономарем в Ярославском монастыре, псаломщиком в с. Раево, дьяконом в селах Воскресенское и Правдино Некоузского района и с 1929 г. священником с. Байловского, приверженец Сергиевской ориентации, несудимый, лишенный избирательных прав, проживающий в с. Байловском, Семеновского с/с Брейтовского р-на ИПО.



Богослужение в Троицком храме с. Красного.  
Фото 2018 г.

2) Бывший священник Байловской общины верующих Каменский Иван Павлович, 1885 г.р. беспартийный, образование – духовная семинария, женатый – семья из 4-х человек, происходящий из семьи служителя культа, священника села Байловского, после окончания семинарии служившего учителем, а затем с 1912 г. – священником в селах Предтеченского погоста и Байловского по 1923 г., после чего занимался сельским хозяйством, а при организации колхозов в 1931 г. вступил в таковой и работал в качестве счетовода, откуда в 1932 г. вычищен. В данное время находится без работы, судим за вредительство в колхозе в 1932 г. и приговорен к 1 году принудительных работ, проживающий в с. Байловском, Семеновского с/с Брейтовского р-на ИПО.



Архангел Михаил.  
Фрагмент сохранившейся росписи храма в  
с. Красное

3) Бывшая монашка Лебедева Пелагея Гаврилова, 1883 г.р., беспартийная, образование – сельская школа, вдова, одинокая, происходящая из семьи торговца-кулака, лишенного избирательных прав, имевшего 30 десятин земли, 8 коров, 3-х лошадей, хорошие жилые и холостые постройки, находившаяся в качестве монашки в Троице-Пятницком монастыре в течение 18 лет, прислуживающая в последнее время в Брейтовской церкви, проживающая в с. Байловском Семеновского с/с Брейтовского р-на ИПО.

4) Бывшая монашка Комиссарова Устинья Ивановна, 1877 г.р. беспартийная, образование низшее, происходящая из зажиточной семьи деревни Селилово Ульяновского с/с Краснохолмского р-на Московской обл., девица, несудимая, находившаяся монашкой в Троице-Пятницком монастыре в течение 32 лет, за последнее время прислуживающая в церкви с. Байловского и проживающая там же.

5) Кулак, бывший торговец Лебедев Павел Гаврилович, 1895 г.р., беспартийный, образование низшее, в Красной Армии не служил, единоличник, твердозаданец по всем видам заготовок, женат, семья из трех человек, имел торговлю мясом по патенту 2-го разряда до 1928 г., 2 коровы, 2 лошади, бывший лишенец, судимый в 1932 г. за невыполнение твердого задания, приговорен к штрафу в 1500 рублей, происходящий из семьи



Фрагмент сохранившейся росписи храма  
в с. Красное

кулака-торговца Лебедева Гаврилы Акимовича, имевшего 30 десятин земли, имевшего 8 коров, 3 лошадей, лишенного избирательных прав, проживающего в с. Байловском.

6) Сын кулака бывшего торговца Лебедев Иван Борисович, 1906 г.р., беспартийный, образование низшее, в Красной Армии не служил, единоличник, твердозаданец по всем видам заготовок, женат, семья из 2-х человек, судим в 1932 г. за невыполнение твердого задания и приговорен к 1 году принудительных работ и штрафу в 900 руб., занимавшийся совместно с отцом торговлей мясом, который лишен избирательных прав и в данное время скрывается. Имеет 8 коров и 3 лошадей и до 30 десятин земли, проживающий в с. Байловском.

Группируясь в одну целую поповско-кулацкую группировку под руководством священника Лидовского В.И. , будучи между собой связанными родством (монашка Лебедева является сестрой кулаку-торговцу Лебедеву П.Г.), а по отношению к ним Лебедев И.Б. является ? (неразб.) и одинаковым положением в обществе и по социальному происхождению, часто посещая один другого, имели своей целью создать тормоз ходу социалистического преустройства деревни, агитируя против мероприятий Советской власти и партии, против коллективизации, против заготовок, последние злостно не выполняя, саботируя, что видно из обстоятельств невыполнения заготовок Лебедевыми до сих пор.

Проведенным расследованием установлено следующее:

Священник Лидовский, будучи недоволен существующим строем говорил в июле месяце 1932 г.: «Если будет война, Советскую власть сметут, и нам будет лучше, и ни черта нам не сделают». На колхозы выражал свои мысли таким образом: «При советской власти везде плохо, и в колхозе и в единоличном хозяйстве, везде не житьё, ничего нет». При хождении по приходу, на вопросы крестьян: можно ли вступать в колхозы, отвечал: «нет». «У вас есть голова на плечах, знайте сами, что из этого в будущем может получиться». В 1933 г. по поводу налоговой политики Советской власти высказался: «Ну и дерут, шпарят черти, дальше невозможно терпеть, терпенье должно лопнуть и вот тогда сметут Советскую власть». В разговорах с колхозниками с иронией задавал вопросы: «Ну как поживает в колхозе? Везде почему-то разваливаются колхозы, знать хорошо живется. Тяжело вам поди в коллективном-то хозяйстве работать, не как в своем-то, не как в своем-то, ведь надо все справить, чай плохо вам живется», — и указывая на бывшего попа Каменского, работающего счетоводом, продолжал, — вон ведь у Ивана Павловича от пота рубашки лопаются, в своем хозяйстве не так было трудно». Свое отношение к госзаймам определял так: «На яму не напасешь хламу, в прошлом году уплатил



Вид колокольни Троицкого храма. Фото 2008 г.



Вид храма со стороны алтаря. Фото 2008 г.

и нынче, ведь надо добровольно; раньше займы были с прибылью, а у Советской власти не дают ничего, этими займами прямо убивают хозяйство, ну ладно, видимо надо терпеть».

Бывший священник Каменский, вступив в колхоз, устроился в нем счетоводом и все время посещал попа Лидовского и открыто высказывал свое недовольство колхозами и саботировал заготовки, срывая, спускаемые колхозу различного рода планы. «Не знаю, что и будет дальше, дело плохо, вот так колхоз, совеем оборвался я, стал нищим, приходится побираться, а говорили, что в колхозе жить будет лучше». «Надо выходить из колхоза, в нем только оборвешься, ничего в нем не заработаешь, да еще придется отвечать, что в них состоял».

Летом 1932 г. на вопрос к нему: «Что вас заставило вступить в колхоз?, — отвечал: «Я ошибся, думал будет лучше, а вышло не то, все равно вылетят все из колхоза». Когда Каменского в декабре месяце 1932 года вычистили из колхоза, он тут же посетил попа Лидовского и заявил: «Теперь я иду к вам смело, как домой».

Во время уборочной компании, в осеннюю молотьбу 1932 г., он с 20 по 30 сентября не являлся на работу с целью создать недовольство среди колхозников, так как учет трудодней в эти дни не велся. Во время принятия плана льнозасева, он открыто на собрании колхозников заявил: «План велик, нам не под силу, принять нужно на 50%». В августе месяце 1932 г. он колхозникам советовал: «Молоко нужно раздавать на трудодни, а Государству хватит». Это он рассуждал, чтобы сорвать Государственные маслозаготовки, е смотря на то, что план колхозом по молоку был выполнен на 60%. Во время обсуждения и принятия плана по хлебозаготовкам в Сентябре месяце 1932 года он прямо на собрании заявил: «Тяжело и непод сильно нам выполнять, в особенности сено, если выполним, то свои коровы останутся голодными, нужно сначала распределить по колхозникам и если что останется, сдать по заготовкам, ведь насилия нет; а раз добровольно, то мы и должны сдать излишки».

Бывшие монашки Лебедева и Комиссарова, проживая вместе в сторожке, занимались антисоветской агитацией, как непосредственно в ней, так и бывая среди граждан общины, в Декабре месяце 1931 г., обе в сторожке говорили: «Не ходите в колхозы, помолитесь православные, чтобы Господь вас спас, плохо там будет, будут клеймить, перейдете в руки антихриста».

Лебедева систематически агитирует против колхозов: «Не ходите в колхоз, все равно, что в колхозе или нет, все не ваше, так погибать лучше не в колхозе». Летом во время жнитвы (так в тексте.- О.К.) ржи в 1932 г. Лебедева среди женщин в поле говорила: «Не ходите в колхоз, колхозы последний год только, больше проводиться не будут». А Комиссарова тут же добавляла: «Вот смотрите же в городах фабрики, заво-



Общий вид Троицкого храма. Фото 2018 г.

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 150	
СЕМН. ЗАСЕДАНИЯ ТРОЙКИ ПРИ П. П. ОГПУ ПО ИПО	
от „27“ Февраля	1932 года
Слушали:	Постановили:

ДЕЛО №-11002  
БРЕЛТ.РООГРУ.

По обвинению КАМЕНСКОГО Ивана Павловича, ЛЕБЕДЕВА Павла Гавриловича, ЛЕБЕДЕВА Ивана Борисовича, ЛЕБЕДЕВА Василия Ивановича, ЛЕБЕДЕВОЙ Пелагеи Гавриловны, и КОММСАРОВОЙ Устиньи Ивановны по ст. 58/10 УК.

1) КАМЕНСКОГО Ивана Павловича  
2) ЛЕБЕДЕВА Павла Гавриловича  
3) ЛЕБЕДЕВА Ивана Борисовича заключить в Исправтрудлагеря на пять лет, считая срок с 11/1-33г.  
СММ(4) ЛИДДОВСКОГО Василия Ивановича заключить в Исп.лагеря на три года, считая срок с 11/1-32г.  
5) ЛЕБЕДЕВУ Пелагею Гавриловну  
6) КОММСАРОВУ Устинью Ивановну выслать через III ОГПУ в Северный Край на три года, считая срок с 11/1-32г.

Дело сдать в архив.

Секретарь Тройки III (Щипков)

Последняя страница дела по обвинению свящ. О. Василия Лиддосского и других

ды, а ни один из рабочих не состоит в колхозе, и ни один коммунист в колхозе не состоит, нужно перетерпеть только этот год и его пережить будет трудно, но больше колхозов не будет». «Мы давно ждем, пришло этому время, исполнится по Библии скоро должен быть конец, вот все и разваливается, ничего нет».

В каждое почти воскресенье в сторожке обе монашки предсказывали: «Как пишет Библия будет изгнание народа и вот это уже пришло, настало это время, трудно только будет в эти годы грудным детям и беременным женщинам». Летом 1932 г. Комисарова в сторожке, после утренней службы говорила женщинам: «Хорошо будет единоличникам, бог даст терпенья и хотя они будут бежать и обитаться в горах и лесах, они будут сыты, а колхозники будут просить хлеба у антихриста, но он им скажет: «Небо не дает дождя, земля не родит хлеба, где же я вам возьму?» Это будет потому, что входя в колхоз вы изменяете веру».

Весной 1932 года среди женщин только и было слышно, что: «Не надо никаких колхозов, будем

сами собой управлять». Одновременно был распространен слух, что «В Ленинграде не пускают колхозников на трамвай, будут клеймить колхозников». Этот слух былпущен монашкой Лебедевой, которая перед этим ездила в Ленинград. Перед весенним севом в Апреле месяце 1932 года по населению былапущена книжка под заглавием «Глас святой истины об антихристе», пущенную монашками с целью развалить колхоз и создать недовольство против Советской власти.

Связанные с этими лицами твердозаданцы Лебедев Иван Борисович и Лебедев Павел Гаврилович упорно не выполняли заготовки, забирали их открыто, в то время как у обеих (так в тексте. - О.К.) есть полная возможность выполнять план, в этом отношении они действовали организованно, одновременно занимаясь антисоветской агитацией.

Когда в Нябре месяце 1932 года уполномоченный с/с пришел в дом к Павлу Гавриловичу, то застал там и Ивана Борисовича, на предложение вести заготовки, получил от них ответ: «Пусть советская власть берет сама, а мы не привезем» и отказались категорически выполнять. При изъятии у Лебедева сена, он открыл ворота сарая и заявил: «Берите паразиты, забирайте все, а меня, может



Священник Василий Лиддосский  
и его супруга Мария.  
Фото 1907 г.



Священник Василий Лиддовский и матушка Мария.  
1940-е годы

быть сейчас возьмут. Я сказал, что выполнять не буду и нечего ходить, берите все, что найдете».

Такое же упорство оказывал и Павел Гаврилович: «Пускай выграбят, а я не повезу. Не должно быть этого долго, обирают, обирают и лопнут и пойдет прахом советская власть, все равно должна быть перемена».

На вопрос к нему в 1932 г. почему он не вступает в колхоз, он отвечал: «Не пойду в колхоз, это ловушка для крестьян, по факту, у вас бегут люди из колхозов, да и дело это ненадежное, а нищим я быть не хочу».

Среди населения в 1932 г. в момент заготовок, он агитировал: «Сам ничего не дам, пусть берут силой, каким-то пастухам я подчиняться не буду. Один грабеж, только знают, что драть с мужика, а нам ничего не дают. Вот вам кооперация, что в ней есть а чего нет; зачем тогда платить паевые взносы. Скоро переменится управление, обирают, обирают, да и лопнут».

На празднике Пасхи в 1932 г., они оба бежали за комсомольцами и кричали: «Бей коммунистов, бей комсомольцев».

Лебедев И.Б. беднячке Лебедевой А.В. прямо заявил: «Смотри, доработаешься до ручки, мы тебе ноги повыдергаем, поймаем, не отдалаешься и вместе с Советской властью задушим».

В связи с арестом председателя колхоза Лебедев Павел Гаврилович агитировал: «Видите, куда Советская власть тащит, сначала в колхоз, потом — в тюрьму». Причем Иван Борисович поддерживал его и говорил: «Доживем, когда этих колхозов не будет, тогда мы сумеем показать себя всем тем, кто нас раскулачивает».

Влияние указанных лиц на население столь велико, что ход заготовок говорит об этом; планы по заготовкам выполнены в следующем размере: хлеб на 85%, сено на 45%, льноволокну — 43%. Это влияние оказывается и на ходе коллективизации, ибо по с. Байловскому из 52 хозяйств, в колхозе только 10 хозяйств, хотя в 1931 г. состояло 32 хозяйства, но перед весенним севом, в апреле месяце 1932 г. из колхоза вышло 22 хозяйства, благодаря противоколхозной агитации и распространением антисоветских провокационных слухов этой поповско-кулацкой группировки.

Будучи привлеченными к следствию в качестве обвиняемых:

Лидовский В.И. виновным себя не признал, но пояснил, что для меня Советская власть безразлична и я ее не поддерживаю. Коммунистов не навижу, по той причине, что распространяют безбожие, а я духовный пастырь, поддерживаю веру; говорил, что каждый колхозник, вступая в колхоз, остается верующим.

Каменский И.П. виновным себя не признал, показав на допросе, что в колхоз вступил, мечтая что легче будет работать, связи с церковью не потерял, посещал священника Лидовского и монашек в сторожке.

Лебедева П.Г. виновной себя не признала, но показала, что в сторожке, где она проживала с Комисаровой, часто собирались верующие и даже оставались ночевать.

Комисарова У.И. виновной себя не признала, показав, что на вопросы к ней со стороны верующих: вступать ли нам в колхоз или нет, отвечал: «Нам в колхозе не жить, вы сами знаете, нас это не касается, и как вам советовать, когда мы сами его не испытывали».

Лебедев Павел Гаврилович виновным себя не признал в саботаже сельхоз заготовок.

Лебедев Иван Борисович виновным себя не признал.

Несмотря на непризнание обвиняемыми себя виновными, они все в достаточной мере изобличаются показаниями свидетелей. На основании изложенного полагал бы дело №14 направить на внесудебное рассмотрение тройкой ПП ОГПУ по обвинению:

(перечисляются все обвиняемые), в том, что на территории Семеновского с/совета систематически занимались антисоветской агитацией сре-

ди населения, призывая не вступать в колхоз, в с. Байловском, распуская провокационные слухи, саботируя заготовки, создавая недовольство среди колхозников и единоличников против проводимых хозяйственных политических компаний в деревне Советской власти и коммунистической партией, будучи связанными между собой на почве одинаковых взглядов на существующий строй, по своему социальному происхождению и по привилегированному положению при царском строем, т.е. в преступлении предусмотренной статьей 58.п. 10 УК.

НК РО ОГПУ (Волюк)

Составлено 28 января 1933 г. с. Брейтово

8 января на машинописном тексте подпись прокурора: *Материалами дела виновность вполне установлена, квалификация правильная, с ?? вполне согласен.*

И последний документ в этом деле: выписка из протокола № 150 Судебного заседания тройки при П.П. ОГПУ по ИПО от 27 февраля 1933 г.

Слушали дело № 10002 Брейт. РООГПУ по обвинению Каменского Ивана Павловича, Лебедева Ивана Гавриловича, Лебедева Ивана Борисовича, Лидовского Василия Ивановича, Лебедевой Пелагеи Гавриловны, и Комиссаровой Устины Ивановны по статье 58. П. 10 УК.

Постановили:

1) Каменского Ивана Павловича; 2) Лебедева Ивана Гавриловича; 3) Лебедева Ивана Борисовича заключить в ИСПРАВТРУДЛАГЕРЬ на пять лет, считая срок с 11.01. 1933 г.

2) Лидовского Василия Ивановича заключить в исправительно-трудовой лагерь на три года, считая срок с 11.01. 1933 г.

3) Лебедеву Пелагею Гавриловну, Комиссарову Устинью Ивановну выслать через ПП ОГПУ в Северный край на три года, считая срок с 11.01.1933 г. Направить этапом. Делос дать в архив.

Секретарь тройки ПП: Пушкин

